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Aufgabe 1
Sei α : I → R3 eine reguläre Raumkurve und t ∈ I so, dass α′(t), α′′(t) linear
unabhängig sind. Es seien

α′(t)

|α′(t)|
= T (t),

T ′(t)

|T ′(t)|
= N(t), T (t)×N(t) = B(t).

(a) Zeigen Sie: (T (t), N(t)) ist eine ONB von {ρα′(t) + σα′′(t) : (ρ, σ) ∈ R2} mit
derselben Orientierung wie (α′(t), α′′(t)).

(b) Sei α : I → R3 nun nach Bogenlänge parametrisiert und t ∈ I, sodass α′′(t) ̸=
0. Sei τ(t) die Windung von α in t. Zeigen Sie: |τ(t)| = |B′(t)|.

(c) Sei α wie in (b) und sei α(I) ⊂ R2 × {0}. Zeigen Sie: κRaum = |κEbene| und
τ = 0.


